

秘密★启用前

# 语 文 试 卷

## 注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分150分，考试用时150分钟。

## 一、现代文阅读（36分）

### （一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分） 阅读下面的文字，完成1~3题。

在具体阐述中国文化的基本精神之前，需要对“文化基本精神”一词的含义做一点说明。何谓“精神”？就字源来讲，“精”是细微之义，“神”是能动的作用之义。文化的基本精神是指文化发展过程中精微的内在动力，也就是指导民族文化不断前进的基本思想。

中国文化丰富多彩，中国思想博大精深，因而中国文化的基本精神也不是单纯的，而是一个包括诸多要素的统一体系。这个体系的要素主要有四点：刚健有为，和与中，崇德利用<sup>①</sup>，天人协调。其中“天人协调”思想主要解决人与自然的关系；“崇德利用”思想主要解决人自身的关系，即精神生活与物质生活的关系；“和与中”思想主要解决人与人的关系，包括民族关系，君臣、父子、夫妇、兄弟、朋友等人伦关系；而“刚健有为”思想则是处理各种关系的人生总原则。四者以“刚健有为”思想为纲，形成中国文化基本精神的体系。

“刚健有为”的思想源于孔子，到战国时期的《周易大传》已见成熟。中国文化的基本思想是一个系统，其纲领“刚健有为”思想也自成系统。

粗略地看，《周易大传》提出来的“刚健有为”思想包括“自强不息”和“厚德载物”两个方面。《象传》说：“天行健，君子以自强不息。”天体运行，永无已时，故称为“健”。“健”含有主动性、能动性，以及刚强不屈之义。君子法天，故应“自强不息”。“自强不息”也就是努力向上，绝不停止。此外，刚健还有“独立不惧”“立不易方”之义，也就是孟子所说的“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”的独立人格以及老子“自胜者强”之义。《象传》又说：“地势坤，君子以厚德载物。”“坤”即顺，“地势”是顺，“载物”就是包容许多物类。君子应效法大地的胸怀，包容各个方面的人，容纳不同的意见，使他人和万物都得以各遂其生。从上述两句话的关系来看，自强不息是自立之道，厚德载物是立人之道；自立是立人的前提，立人是自立的引申。可见，刚健有为的思想以自强不息为主，同时包含厚德载物的系统。

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话：(01) 18987573845

如果仔细分析一下，《周易大传》所说的“自强不息”或刚健还含有“刚中”“及时”“通变”等引申的原则。

《周易大传》提出：“能止健，大正也。”“能止健”的意思是，强健而不妄行，可止则止。也就是，刚健而又不过刚，不走极端，即“大正”，这是最理想的品德，与孔子所谓“中庸”同义。

《周易大传》又提出：“君子进德修业，欲及时也。”又说：“终日乾乾，与时偕行。”所谓“进德修业”“终日乾乾”，即“自强不息”。所谓“及时”“与时偕行”，即以自强不息与永恒变化的客观世界保持一致。世界永恒变化的性质，就是人应自强不息的根据。

《周易大传》还认为，“天地革而四时成”，世界的流变是通过一系列变革、革新形成的，人要与时偕行，也必须“通变”。这样，它又从“及时”的原则引申出“通变”的原则。书中有一句至今脍炙人口的话，叫“穷则变，变则通，通则久”。事物发展到不能再发展的地步，叫做“穷”。事物发展到极盛就要向反面变化，这叫“变”。通过变革，原来“山重水复疑无路”的局面，就会变为“柳暗花明又一村”，这就是“通”，也就是“通则久”。正因为如此，《周易大传》把“通天下之变”作为一条重要原则。

总之，《周易大传》把自强不息、厚德载物、刚中、及时、通变有机地结合起来，形成了一个以刚健为中心的宏大的生活原则体系。《周易大传》在古代一直被视为孔子所作，这些思想的影响很大，在铸造中国文化基本精神方面起了决定性的作用，对推动中国文化的发展也起了很大作用。

(摘编自张岱年、程宜山《中国文化的基本精神》)

【注】①崇德利用：崇德，端正品德；利用，便利实用。

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）D

- A. 丰富多彩的文化、博大精深的思想，使得中国文化的基本精神形成了一个包括诸多要素的统一体系。
- B. “天人协调”强调人与自然的和谐共生，“崇德利用”强调个人应平衡物质生活和精神生活的关系。
- C. 君子为人处事应效法上天，刚毅坚卓，发奋图强，永不停息，也应效法大地，宽厚仁爱，容载万物。
- D. “刚健有为”思想是中国文化基本思想的纲领，在铸造中国文化基本精神方面起决定性的作用。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）A

- A. 文章首段从字源的角度说明“文化基本精神”的含义，开门见山，直接提出中心观点。
- B. 文章多处引用《周易大传》的文献资料，丰富文章内容，增强论证的说服力和权威性。
- C. 文章在阐释“刚健有为”的思想内涵后，详细分析了“刚健”的引申原则，行文严密。
- D. 文章紧扣中国文化的基本精神展开，重在论证“刚健有为”思想，思路清晰，主次分明。

语文 · 第 2 页 (共 10 页)

根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分） B

- A. 廉颇向蔺相如负荆请罪，二人化干戈为玉帛，这主要体现了中国文化的基本精神中的“和与中”思想。
- B. 自强不息和厚德载物相得益彰，君子只要做到努力向上、坚韧不屈、自强不息，就能培养宽厚包容的度量。
- C. “终日乾乾，与时偕行”告诉我们，在追求个人的奋发有为、自强不息的同时，要顺应永恒变化的客观世界。
- D. 如果我们今天想要了解先秦时期对中国文化基本精神的哲学阐释，《周易大传》应该是我们重要的参考书目。

## 二) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

微塑料是指直径小于5毫米的塑料碎片,这一概念是2004年由英国的科研人员首次提出来的。2018年1月,中国第34次南极考察的科考队员在南极鲍威尔海盆中,发现小于0.3毫米的散塑料,说明微塑料的污染已遍布全球。

依据微塑料来源,可分为原生和次生微塑料。原生微塑料是指在制造出来时体积就很小的塑料片或者粒,如牙膏、磨砂洗面奶等日用品中的柔珠,这些微小的塑胶颗粒,被众多洗护产品用来增加液体密度、去除角质,同时也让产品变得新鲜好看。而次生的微塑料是指那些暴露在外界的塑料垃圾,在光照、风力和洋流的共同作用下分解而成的塑料碎片。

塑料耐用、成本低、可塑性高,已经广泛使用在工业及日常用品中,给我们的生活带来了方便。但同时,普通的塑料无法生物降解,只会碎裂成更小的塑料碎片,这些都是微塑料的来源。有关资料显示,海洋中大约有80%的塑料碎片来自陆地的污染,还有20%来自船舶的活动。据估计,目前全球有超过5亿件,至少25万吨的塑料浮在海洋中。

如此严重的微塑料污染,引起了人们的担忧。大量微塑料会对人类健康产生什么影响?应该说,这是一个全世界都关心的问题,许多机构和科学家进行了大量的研究,得出的结论也不相同。联合国粮食及农业组织2017年的调查认为,人体摄入的微塑料90%以上不会被人体吸收,微塑料可能不会对人类造成危害。但也有研究认为,人类摄入的微塑料,尽管大部分随粪便排出,但是仍会有少量存留在体内,长期蓄积下来,就可能造成危害。这是因为塑料本身和塑料吸附的成分,都可能影响人们的健康,如微塑料表面可以吸附许多细菌和真菌,这些病原体可以通过微塑料这个载体,将病原微生物带入人体。尽管微塑料对于人类的影响还没有定论,但潜在的危险是存在的,从源头减少微塑料势在必行。

(摘编自纪光伟《微塑料入侵》)

材料二:

最近,一篇关于英国女王向塑料宣战的文章在“朋友圈”刷屏,据说白金汉宫等王室房产内将禁用抛弃式塑料吸管和塑料瓶。这一新闻再次引发了人们对海洋塑料污染问题的关切。

塑料垃圾是海洋不能承受之重。据统计,全球每年有1000万~2000万吨的塑料垃圾进入海洋,这些垃圾在海水中漂浮破碎成不计其数的微塑料存在干水体中,能够存在数百年时间。

微塑料，指粒径小于5毫米的塑料个体。如今，微塑料的分布区域已遍及地球各个角落，从近岸河口区域到大洋，从赤道海域到南北极，从海洋的表层到大洋的超深渊带，人类都发现了它的踪迹。

海洋微塑料极易被生物当作饵料而误食。这是由于其与海洋食物链底端生物处于相同的尺寸范围，而且表面可以附着微生物和其它海洋生物。在食物网的流动过程中，对生物产生物理和化学上的危害。例如，无法被消化也不容易排出体外的微塑料，在海洋生物的消化道中长期累积，会使生物产生饱腹感，导致营养不良甚至因无法摄食而死亡；微塑料自身的化学毒性以及从环境中吸附的化学毒物，可能会对摄食的生物产生直接伤害，并且可能在食物链中的各个水平生物体内富集。

微塑料还可能造成入侵物种及病原微生物的传播。在海洋环境中的微塑料就像一艘乘风破浪的小船，相对于漂浮的藻类和其它生物残骸等自然基质，它的性质更加稳定，能搭载附着在表面的微生物随洋流旅行，其中包含的部分有害微藻和水产致病菌，可能对海洋生态系统产生影响。

面对现在海洋塑料污染和微塑料问题，一方面需要国家相关部门完善与塑料污染管控相关的法律，建立良好的废弃塑料回收循环利用机制；另一方面需要我们从自身做起，改变日常生活中的一些消费习惯，减少废弃塑料垃圾的产生。例如，减少一次性塑料制品——塑料袋、塑料吸管、塑料餐具等的使用；提倡简约的生活方式，在购置美妆、个人护理类用品时，阅读产品成分标签，不购买含有塑料微珠的产品等。让我们共同向海洋中的“新型污染物”宣战！

(摘编自《微塑料——海洋中的新型污染物》，《人民日报》2018年4月13日)

4. 下列对“微塑料”的理解，不正确的一项是(3分)  D
- A. 微塑料体积微小但分布区域广泛，甚至在南极鲍威尔海盆都发现了微塑料的踪迹。  
B. 微塑料根据来源可分为两大类——原生微塑料和次生微塑料，都对海洋有较大危害。  
C. 微塑料对海洋生物危害极大，主要表现在微塑料会长期累积在海洋生物的消化道中。  
D. 微塑料对人类的健康是否造成危害，还尚且有待科学证实，但可能存在潜在的危险。
5. 下列对材料相关内容的分析和评价，正确的一项是(3分)  B
- A. 材料一在文体上属于事理说明文，以传播科学知识为目的，结构清晰有序，语言生动准确。  
B. 材料一运用列数字的说明方法，说明海洋微塑料垃圾数量多，表明治理微塑料的形势严峻。  
C. 材料二的第五段把微塑料比作小船，运用打比方的说明方法，意在说明微塑料性质更加稳定。  
D. 材料二用新闻引出话题，介绍了微塑料的分布，说明了它的危害、治理面临的困难以及措施。
6. 据报道，2月15日，海南三亚发现一头搁浅的侏儒抹香鲸，紧急抢救无效，不幸于2月16日晚死亡。当地保护机构在其尸体中发现了一定数量的微塑料。请根据材料，从微塑料的角度分析可能导致抹香鲸死亡的原因。(6分)

①消化道中无法排出 ②营养不良 ③窒息

语文·第4页(共10页)

## (三) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

## 滕王阁

## 谭正壁

重阳佳节到了, 在平时十分冷落的城墙上面, 这天游人特别多。洪都府城隍通到章江门的大道上, 人多如鲫。一到城门口, 便都爬到城墙上去。

在这些游人中, 一部分是来履行那年年履行的登高习俗的, 一部分是来瞻仰都督公的文人大会, 认识认识那些久闻大名而素未谋面的大文学家, 有机会还得请他们在签字册留下几个字儿, 可以拿回去骗骗乡下人, 说他是某大文学家朋友。

可是他们的脚一踏到那阁前, 便都大失所望。原来距离阁子四周百步以内, 已经特别戒严, 没有通行证不能过去。

看看太阳将近中午, 用纸片做凭证而到阁子里去的客人, 渐渐由稀少而至于绝迹, 最后来了一个青年, 穿着青布袍子, 风尘满面。

守卫兵看见他没有纸片, 拦着不放他进去。他痴痴地说道:

“我是来见宇文太守的, 他约我这时候在这里相见。”

守卫兵还是不肯放他, 大声地:

“名片!”

“名片没有带, 我叫王勃!”

守卫兵顿时露出瞧不起人的样子, 给了他一个白眼:

“那么请你在这儿等一下, 待我进去为你通报, 不知宇文太守见不见客人?”一边说, 一边懒洋洋地转身走进去。

没有多久, 阁子里传来一阵嘈杂的人声, 宇文钧同阎伯屿并着肩走出来, 后面跟着一大群的文士们。守卫兵满脸通红地从后面抢先跑过来, 对王勃道:

“王先生, 小人有眼不识泰山, 刚才招待不周, 请你多多包涵。现在宇文太守都督爷亲来接你了。”

王勃不理他, 慌忙上前先和宇文钧招呼, 宇文钧便替他们介绍相见。阎伯屿兴高采烈地:

“今天重阳佳节, 敝地文士们在这里举行联欢大宴, 老夫虽忝为一府之长, 但在文坛上无藉名, 不足领袖群彦。恰逢高贤于今日下降, 从此主盟有人, 正可谓天助老夫了! 请上楼与会再行请教!”

当下王勃不免谦逊了一番, 便由阎伯屿在前引道, 他和宇文钧并肩居中, 文士们跟随在后一窝蜂地走上阁子里的楼上。

楼面很高敞宽大, 中间设有十多桌十分丰盛的宴席。楼外正对着长江, 但见江水滔滔, 帆不绝, 隔岸山林村野, 一片如画。

他们到了楼上, 各个分位坐下。宇文钧便把当地最有名的文士十多位, 一一替王勃介绍:

“这位是阎都督的女婿吴子章先生, 是当地第一流新进作家。”

吴子章露着不愉快的脸色, 勉强站立起来和王勃握手:

“久仰‘四杰’大名, 今日得睹龙首, 正是三生有幸, 过一会当将拙作请教!” “不”

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖1000元 电话：(010)18987573845

不敢！”

“这位就是作《洪都赋》的刘静先生！”

“这位是主编府报的唐子高先生！”

“这位是洪都新诗人徐夜先生！”……

在一片“不敢”“不敢当”声中，阎伯屿站起来演说，先说了一番今天宴会的旨趣，然后把王勃用介绍的口气着实恭维了一番，最后说：

“今天是洪都‘破天荒’的文士大会，请各位先痛饮几杯，然后分韵作诗，以留纪念，而且向王先生请教。然后再请王先生演讲，指示今后的写作方针！”

宴会一开始，酒像潮水似的只管向文士们的肚子里流。

酒过三巡，大家重新提起分韵作诗的话来。宇文钧提议道：

“从前王羲之修禊兰亭，作诗之先，先作一序。今天有诗也不可无序，此事须烦主人大笔。”

阎伯屿掀髯大笑道：

“这是宇文兄取笑小弟了！小弟既不长文事，而且今天大巫在前，小巫哪还敢班门弄斧？这  
事正好一烦王先生大笔。”

顿时起来了一阵热烈的拍掌声。王勃不慌不忙地站起来：

“今天小弟躬与盛会，已很荣幸。小弟在这里是客人，万不敢喧宾夺主！这篇序文，最最适当，还是请吴子章先生大笔一挥！”

吴子章顿时眉飞色舞迫不及待似的：

“王先生太谦了！既是这样，就烦王先生写一篇《滕王阁序》，小弟写一篇《滕王阁赋》来奉陪，大家分工合作，以完成今日的胜节佳会，如何？”

宇文钧不等王勃再推辞，首先点头赞成：

“很好！那么就请两位立即挥毫，再由大家各来献诗一首。”大众不约而同地高喊：“赞成！赞成！”

帘外一钩新月，照得帘内人的身上像着了冷水一般，感到一阵阵侵骨的寒意，屋里的一切，都显得异常的寂寞。阎小姐坐在闺房一角，她紧皱着眉，满面的不痛快。

吴子章垂头丧气，丈人阎伯屿预先给他作的《滕王阁赋》，他在宴会现场竟然只能记起大半，然后再也写不出来了。下午那场景他连投江的心都有了，但他舍不得自己死，只能装羊癫疯发作。

王勃从大醉中醒来，挤挤眼，一看已是换了一个日子，自己早已回到船上。他才模糊地想起昨天的事。当他在滕王阁上把那篇《滕王阁序》在不到半个时辰里一挥而就后，得到了阎宇二公及全体文士的倾服，每个人都向他敬酒，他喝得大醉。后来仿佛是有人扶着送他下船，此后便昏然睡去，一切都不知了。

他看见天色已明，便唤醒书僮琴儿，问他自回船后，有没有人来看过他。琴儿说：

“当公子被送回来的时候，阎都督派人同时送来白银千两，说是他送给公子的程仪，叫我代为收下。现在我去拿来交给主人。”

他想，果然不出宇文世伯预料，现在盘缠既有了着落，不如早些开船。因为他知道洪都城里一般文士们都知道他在这里，今天他们一定都要来拜访他。他应酬几句话倒不怕，怕的是把

他当做明星看待，要问他要什么亲笔签名的照片。所以他不再上岸去向朋友们告别，便命船夫解缆东驶。  
长江在曙光里滔滔地流。

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分） B (有删改)
- A. 一部分游人前来瞻仰文人大会，是出于对大文学家的崇拜，或是向乡下人炫耀的虚荣心。
- B. 宇文钧介绍当地文士时，很讲究引介的先后顺序，体现了中国作为文明礼仪之邦的传统。
- C. 小说的场面描写生动形象，有客套的主宾对话，有热烈的相互捧场，读来令人忍俊不禁。
- D. 小说运用了对比手法，通过描写守卫兵对王勃前倨后恭的态度变化，具有幽默讽刺效果。
8. 请理解文中画线句子的含义。（6分）  
(1) “久仰‘四杰’大名，今日得睹龙首，正是三生有幸，过一会当将拙作请教！”
- (2) 小弟既不长文事，而且今天大巫在前，小巫哪还敢班门弄斧？这事正好一烦王先生大笔。

9. 请结合本文，简要说明历史小说创作的特点。（6分）

历史观民间化；写作立场人性化。

叙事抒情化。

## 二、古代诗文阅读（34分）

### (一) 文言文阅读 (本题共4小题, 19分)

阅读下面的文字，完成10~13题。

秦败魏于华，走芒卯而围大梁。须贾为魏谓穰侯曰：“臣闻魏氏大臣父兄皆谓魏王曰：‘初燕、赵之所以国全兵劲，而地不并乎诸侯者，以其能忍难而重出地也。宋、中山数伐数割，而地未毕入而兵复出矣。夫秦贪戾之国而无亲，蚕食魏，割八县，也，王必勿听也。今王循楚、赵而讲，楚、赵怒而与王争事秦，秦必受之。秦挟楚、赵之兵以所闻于魏也，愿君之以是虑事也。《周书》曰：‘维命不于常。’此言幸之不可数也。夫战胜暴是以天幸自为常也。知者不然。臣闻魏氏悉其百县胜兵，以止戍大梁，臣以为不下三十万。以三十万之众，守十仞之城，臣以为虽汤、武复生，弗易攻也。夫轻信楚、赵之兵，陵十仞之城，战三十万之众，而志必举之，臣以为自天下之始分以至于今，未尝有之也。攻而不能拔，秦兵必罢，则前功必弃矣。今魏方疑，可以少割收也。愿之及楚、赵之兵未任于大梁也，亟以少割收。魏方疑，而得以少割为和，必欲之，则君得所欲矣。楚、赵怒于魏之先己讲也，必争事秦。’

语文·第7页 (共10页)



从是以散，而君后择焉。且君之尝割晋国取地也，何必以兵哉？夫兵不用，而魏效绛、安邑，之熟计而无行危也。”穰侯曰：“善。”乃罢梁围。

维护权益 严禁提前考试 第一举报者重奖 1000 元 电话：(0) 18987573845

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分） D (节选自《战国策·魏策三》)

- A. 初时惠王伐赵/战胜乎三梁十万之军/拔邯郸/赵氏不割/而邯郸复归齐人/攻燕/破故国/燕不割/而燕国复归
- B. 初时惠王伐赵/战胜乎三梁十万之军/拔邯郸/赵氏不割/而邯郸复归/齐人攻燕/破故国/燕不割/而燕国复归
- C. 初时惠王伐赵/战胜乎三梁/十万之军拔邯郸/赵氏不割/而邯郸复归齐人/攻燕/破故国/燕不割/而燕国复归
- D. 初时惠王伐赵/战胜乎三梁/十万之军拔邯郸/赵氏不割/而邯郸复归/齐人攻燕/破故国/燕不割/而燕国复归

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分） D

- A. “走芒卯而围大梁”与“弃甲曳兵而走”（《寡人之于国也》）两句中的“走”字含义不同。
- B. “臣以为燕、赵可法”与“内立法度，务耕织”（《过秦论》）两句中的“法”字含义不同。
- C. “且劫王以多割也”与“而为秦人积威之所劫”（《六国论》）两句中的“劫”字含义不同。
- D. “臣愿君之熟计而无行危也”与成语“深思熟虑”中的“熟”含义相同，表示仔细、审慎之意。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分） C

- A. 燕赵两国能够忍受艰难并重视土地的外流，因此国家得以保全，土地不被其他强大的诸侯国兼并。
- B. 须贾认为，如果穰侯避开赵楚去与秦国讲和，赵楚将会恼怒而去侍奉秦国，那么魏国就会很危险。
- C. 须贾引用《周书》言论，表明真正聪明的人不会认为得到上天的宠幸是人生常态，须要运筹帷幄。
- D. 须贾站在对方的立场分析现状，同时给出获取利益的方案，最终成功说服穰侯解除对大梁的围困。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

(1) 夫秦贪戾之国而无亲，蚕食魏，割八县，虽非华山以北，收魏国而取河东。

秦国是贪戾凶暴的国家，没有亲信的朋友，虽然它所掠取的土地，没有华山以北，魏国从晋阳修筑的

五丈城将要被攻占了，战败

(2) 臣闻魏氏悉其百县胜兵，以止戍大梁，臣以为不下三十万人。

听说魏国召集近百万的精兵，平定戍守大梁

语文·第 8 页 (共 10 页)

## (二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的两首唐诗, 完成 14~15 题。

寄左省杜拾遗<sup>①</sup>

【唐】岑参

联步趋丹陛, 分曹限紫微<sup>②</sup>。晚随天仗入, 暮惹御香归。  
白发悲花落, 青云羡鸟飞。圣朝无阙事, 自觉谏书稀。

## 奉答岑参补阙见赠

【唐】杜甫

窈窕清禁闼, 罢朝归不同。君随丞相后, 我往日华东。  
冉冉柳枝碧, 娟娟花蕊红。故人得佳句, 独赠白头翁。

【注】①杜拾遗, 指杜甫。当时杜甫担任左拾遗, 岑参担任右补阙, 同为朝廷谏官, 负责规劝天子改正过失。②紫微: 这里指朝会时皇帝所居的宣政殿。

14. 下列对这两首诗的理解和分析, 不正确的一项是 (3 分)
- B

- A. 岑诗首联写诗人和杜甫同朝为官、分署办公, 同时写出上朝时井然有序、庄严肃穆。  
B. 岑诗颈联写自己虽为白发徒生悲伤, 但更羡慕鸟儿的自由, 表达对退休生活的向往。  
C. 杜诗首联和颔联写两人散朝后的场景, 表达了对庸碌无为的朝官生活充满无奈之情。  
D. 杜诗的最后两句写故人以诗相赠, 委婉表明杜甫对岑参在诗中寄寓的情感心领神会。

15. 杜诗是酬和诗的典范之作。请结合两首诗歌内容, 分析杜诗如何“奉答”岑诗? (6 分)

## (三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 《逍遥游》中写宋荣子看淡世间荣辱, 不受外界褒贬评价而影响的句子是 “且举世誉之而不加劝, 举世非之而不加沮。”

(2) 李白《蜀道难》中 “尔来四万八千岁, 不与秦塞通人烟。” 两句, 表明蜀地历史悠久, 和外界交通不便。

(3) “舟”这一意象很多时候承载着文人的惆怅与黯然, 在诗歌中屡见不鲜, 如 “湘江两岸秋风急, 不知东去之何时。”

三、语言文字运用 (20 分) 10

## (一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 17~19 题。



维护权益 严禁挪用考试 第一举报有重奖 1000 元 电话: (0) 18987573845

17. 请在文中横线处填上恰当的成语。(3分)
18. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。(4分)
19. 下列句子中的引号和文中画波浪线处的引号, 用法不同的一项是(3分) C
- A. 《狂飙》被誉为扫黑剧“天花板”, 收视率为同类电视剧之首。  
B. 闽宁镇能在短短二十年变成“金沙滩”, 离不开扶贫干部的辛勤付出。  
C. 时隔多年, 我们之间已经隔了一层可悲的“厚障壁”, 我也说不出话。  
D. 教育局落实“最多跑一次”工作要求, 要求全面简化新生入学手续。

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共2小题, 10分)

阅读下面的文字, 完成20~21题。

声纹是生物识别特征的一种, 是在说话人发声时提取出来、作为说话人的表征和标识、与其他人相互区别的语音特征, 以及基于这些特征或参数所建立的语音模型的总称。人类语言的产生要在人体语言中枢与发音器官间经历复杂的生理物理过程, 理论上说, 每个人说话时的短时频谱、声源、时序动态、韵律、语言学特征等都有差异。因此, ①每个人的声纹都是不同的

声纹识别是从说话人发出的声音频谱图中提取身份特征信息和声纹特征, 再把声信号转换成电信号, 用计算机通过相关算法进行比对识别的技术。与人脸、指纹、虹膜等识别技术相比, 声纹识别更为便捷, 成为声纹语料收集方式自然, 不受光线或隐私等特定场景的约束, 可以在用户语音对话过程中自动完成识别, 使用成本低且方便快捷。 ①

不过, 随着③年龄的增长, 声纹专家解释说, 除了人一生中的某些年龄段如少年变声期, 声纹可能会有所变化, 大多数情况下, 声纹是稳定的生物特征。每个人在说话时使用的发声器官在大小和形态方面有所差异, 再加上年龄、性格、语言习惯等多有不同, 致使每个人发出的声音必然有着各自的特点, 每个人在说话过程中所蕴含的个性特征是独一无二的, 体现了说话者最本质的特性。配音演员虽然模仿其他人的声音, 听觉上相似, 但也无法模仿说话者最本质的特性。据统计, 目前用户如果按照事先指定的文本读出内容, 声纹识别准确率已达99.8%; 如不照读事先指定的文本内容而随意发声, 声纹识别准确率也能达到99.1%。 ②

20. 在上文横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

21. 请结合文本, 概括声纹识别可以在具体应用场景中推广运用的理由。(4分)

①稳定性强  
②便捷  
③年龄变化  
④声纹通天下之“原则”

四、写作 (60分)

22. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

《论语·学而》中说: “君子务本, 本立而道生。”《周易》却说“穷则变, 变则通, 通则久。”

以上材料对我们颇有启示。请结合材料写一篇文章, 表达你的感受与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线